

历时3年谈判终于达成协议,有望大幅提升全球防控和应对大流行病的能力——

《大流行协定》:多边合作守护全球健康

梁凡

近日,在瑞士日内瓦举行的第78届世界卫生大会上,与会各国审议通过了被视为具有“里程碑意义”的《世界卫生组织大流行协定》。世界卫生组织总干事谭德塞表示,该协议的达成标志着人类在大流行病的防控和应对方面达到前所未有的水平。

与此同时,在近期美国特朗普政府宣布退出世卫组织、撤回资金支持等举动冲击的背景下,这一重大协议的通过,也再次发出了“共创健康世界”的全球强音。

“全球卫生史上最重大的成就之一”

当地时间5月20日上午,第78届世界卫生大会在瑞士日内瓦审议通过了《世界卫生组织大流行协定》(以下简称《大流行协定》)。世卫组织总干事谭德塞当天在大会发言中表示,《大流行协定》将成为“世卫组织乃至全球卫生史上最重大的成就之一”,它标志着人类在大流行病的防控和应对方面达到前所未有的水平。

《大流行协定》提出建立一系列新的工作平台和机制,旨在全面改革现有大流行监测、防范和应对体系,促进大流行相关卫生产品的研发与分享,调整大流行相关卫生产品的生产和分配秩序,进一步完善全球公共卫生治理体系,着力解决当前国际卫生发展的公平性挑战。

据世卫组织官网介绍,政府间谈判机构拟订的《大流行协定》涵盖以下内容:建立病原体获取和惠益分享系统;采取具体措施预

防大流行,包括采用“同一健康”方针;提升各地研发能力;促进技术和相关知识、技能和专长的转让,以生产大流行相关卫生产品;组织技能娴熟、训练有素的国家和全球多学科卫生应急队伍;建立财务协调机制;采取具体措施,加强防范和准备工作,并增强卫生系统的功能和韧性;建立全球供应链和物流网络。

与此同时,《大流行协定》确认各国处理境内公共卫生事务的主权,明示协定任何内容均不得被解读为世界卫生组织有权指示、命令、修改或规定一国法律或政策,也不得强制各国采取特定行动,如禁止接收旅客、接种疫苗、实行封锁等,而应由各国自行决定。

根据相关安排,本届大会通过《大流行协定》后,世卫组织将成立政府间工作组,就协定第12条(病原体获取和惠益分享系统)附件继续展开谈判。谈判成果将提交第79届世卫大会审议,待附件通过后,《大流行协定》将开放供各国签署和批准。60国批约后,《大流行协定》将正式生效。

全球公共卫生面临前所未有的挑战

本届世界卫生大会的主题是“共创健康世界”。除了关键的《大流行协定》外,本届大会将审议2024年成果报告和约75项议题,涵盖卫生和护理人员队伍、抗菌素耐药性、突发卫生事件、脊髓灰质炎、气候变化等议题。本届大会还将聚焦可持续筹资,拟将2026年-2027年规划预算从53亿美元下调至42.67亿美元,并调整优先事项以强化核心职能和提升效率。

谭德塞在大会开幕致辞中强调,当前全球公共卫生面临前所未有的挑战,疫情暴露了全球卫生体系的脆弱性,必须通过加强国际合作、提升卫生系统韧性来应对未来可能出现的健康危机。

2024年10月在柏林举行的第15届世界卫生峰会上,世卫组织发布报告说,一系列传染性疫情的暴发正对全球公共卫生安全构成严峻挑战。仅在2024年内,全球已发生17起危险疾病疫情,这些疫情不仅揭示了现有疫情防控体系的薄弱环节,也凸显了全球应对疫情暴发方面的准备不足。

报告总结了疫情风险的15个关键驱动因素,称当前面临的主要威胁包括国家间及国家内部缺乏信任、社会不平等、集约化农业以及人类与动物交叉感染的可能性。

此外,世卫组织近日发布的《2025年世界卫生统计报告》指出,全球健康领域进展放缓。

数据显示,2019年至2021年间,全球人均预期寿命下降1.8岁,健康预期寿命因焦虑与抑郁上升而减少6周。这是近年来最大的降幅,扭转了10年来的卫生进展。

报告称,全球卫生系统复苏迟缓,卫生人员短缺严重,传染病防控挑战依旧,疫苗接种尚未全面恢复,世卫组织呼吁各国加大投资,推动卫生系统重回正轨。

多边合作应对全球健康威胁

1月20日,美国总统特朗普上任的第一天就签署行政令,宣布美国退出世界卫生组织并暂停向该组织提供任何来自美国

政府的资金、支持和资源。因此,本届世界卫生大会美国代表团没有报名参加,这也是自1948年以来,美国首次缺席世界卫生大会。

虽然没有报名参会,但美国卫生与公众服务部部长罗伯特·F·肯尼迪还是在5月20日以预录视频的方式在世界卫生大会上发表了讲话。他在视频中批评世卫组织机构臃肿且“奄奄一息”,并表示,其他国家也效仿美国“退出世卫组织”。

对于美方的这一鼓动,联合国秘书长发言人迪雅里克表示,世界卫生组织是联合国体系中不可或缺的一部分。全球卫生问题不受国界限制,病毒会迅速跨越国家边界。应对全球卫生问题的唯一办法,是让会员国坐在一起,以科学、非政治化的方式合作应对,而世卫组织正是提供这种平台的机构。

在特朗普政府宣布美国退出世卫组织后,该国也退出了《大流行协议》的谈判。因此,此次达成的协议参与方不包括美国。有分析人士指出,尽管这可能在一定程度上削弱了协议的影响力,但同时也证明,在特朗普政府对全球卫生体系所造成的冲击之下,世界没有分崩离析,反而团结一致。

在世卫组织面临财政和政治压力的当下,经过历时3年的复杂谈判方才达成的《大流行协议》,被认为是多边合作的胜利。联合国秘书长发言人迪雅里克表示,联合国秘书长欢迎《大流行协定》,并强调多边合作是应对全球健康威胁的唯一途径。



联合国妇女署:超过2.8万名妇女和女童在加沙战火中丧生

联合国妇女署近日说,自新一轮巴以冲突2023年10月爆发以来,已有超过2.8万名妇女和女童在战火中丧生。

图为近日,在加沙地带北部的杰巴利耶难民营,巴勒斯坦女童在废墟里玩耍。

新华社发(马哈茂德·扎基 摄)

南非总统访美

两国关系恐难“破冰”

毕振山

抱着改善关系的目的访问美国的南非总统拉马福萨,没想到在白宫遭遇“伏击”。

当地时间5月21日,美国总统特朗普在白宫会见来访的拉马福萨。在会见过程中,特朗普突然展示了一些视频和剪报,指责南非正出现“针对白人的种族屠杀”。

对于特朗普的说法,拉马福萨当场否认,并指出特朗普所谓白人正逃离暴力和“种族主义”法律的说法站不住脚。拉马福萨还表示,这些视频并不代表政府政策,在南非,所有种族都受到暴力事件影响,其中黑人受影响最大。

拉马福萨在白宫的遭遇,反映出南非和美国当前的紧张关系。

今年1月,拉马福萨签署新的《征用法案》,明确了政府可在符合公共利益的条件下没收土地,并依据该国宪法规定了与土地所有者协商和补偿的程序。此后,特朗普指责这一《征用法案》,并发布行政令切断对南非援助。南非国际关系与合作部则发表声明称,美方行政令的基本前提“存在事实性错误”,且忽视了南非殖民主义和种族隔离的沉痛历史。

今年3月,南非驻美大使拉苏尔被美国驱逐出境。拉苏尔回到南非后表示,他希望南非能挽回与美国的关系,但南非“不能被霸凌”,南非与美国之间必须是“一种相互尊重的关系”。拉马福萨5月曾表示,他告诉特朗普,南非政府在努力纠正殖民主义和种族隔离制度所造成的历史错误,一些团体借机向美国政府灌输错误信息,将白人塑造成“受害者”。

5月20日,美国国务卿鲁比奥表示,美国将不参加今年由南非主办的二十国集团外长会议,“无论是外长级别还是总统级别”。此前,鲁比奥拒绝出席今年2月在南非举行的二十国集团外长会。鲁比奥指责南非“在全球舞台和多个跨国组织中,一次又一次投下了不利于美国利益的票”。

实际上,南非和美国在其他一些问题上也存在分歧。

新一轮巴以冲突爆发后,南非在2023年12月向国际法院提起诉讼,指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。对于国际刑事法院向以色列总理内塔尼亚胡发出逮捕令,南非也予以支持。以色列是美国在中东的盟友,美国因此对南非的行为不满,指责南非在巴以问题上的政策“不平衡”。

美国加征关税的措施也威胁到南非的经济发展。美国是南非的第二大贸易伙伴,南非汽车行业对美出口占该国对美出口总额的22%,美国却对南非汽车产品和其他商品征收高额关税。南非方面对美国的关税措施表示反对,并称将采取积极措施予以应对,包括加强区域合作、促进出口目的地多元化等。

有分析认为,最新数据显示,总人口占南非8%的白人拥有南非近四分之三的农田,而总人口占南非80%的黑人仅拥有约4%的土地。拉马福萨希望通过深化改革以推动包容性增长,在土地问题上恐怕不会屈服于美国的压力。

南非不少分析人士指出,美国对南非的指责是其“胁迫”外交的一部分,目的是迫使南非向美国“靠拢”。针对美国的关税政策,南非一些专家和学者还表示,美国试图以单边主义、贸易保护主义遏制全球化的政策行不通。南非是首个担任二十国集团轮值主席国的非洲国家,也是全球南方的重要成员,坚持多边主义是南非的基本立场。不过在积极发展与其他国家关系的同时,南非并不愿意与美国在贸易问题上僵化。拉马福萨如何化解与美国的争端,仍然有待观察。



泰国榴莲迎丰收

每年4~5月是泰国东部榴莲产区的收获高峰期。作为泰国东部的重要榴莲产地,坐落于庄他武里府的隆县也是泰国最大的榴莲处理及转运中心之一。从榴莲果园收获的榴莲在此进行称重、分拣、包装,并运往海外。而在这个时节的泰国首都曼谷,大街小巷都会出现榴莲的身影。

图为近日,摊主保罗在泰国曼谷暹罗天地商业街整理自己的摊位。

新华社记者孙伟彤 摄

“茶和天下·雅集”活动在越南举办



正值“国际茶日”,“茶和天下·雅集”暨胡志明足迹中越友谊广西红色旅游线路推介活动

当地时间5月21日在越南首都河内举办,以茶为媒促进文明交流互鉴,传承中越传统友谊,深化桂越人文交流与旅游合作。

图为当地时间5月21日,中方工作人员在越南首都河内举办的推介活动上展示茉莉花茶工艺。

新华社记者胡佳丽 摄

罗马尼亚大选折射欧洲反极右斗争加剧

阅读提示

近日,罗马尼亚总统选举落下帷幕,建制派支持的独立候选人达恩击败极右翼政党领袖西米翁胜出。此次选举折射出欧洲主流政党对极右翼崛起的反击愈发猛烈。尽管极右力量崛起势头受挫,但是未来仍将在政治版图中占据重要位置,欧洲政治碎片化趋势或将持续。

兰危机等方面政策方向。

2025年3月9日,罗马尼亚中央选举委员会否决杰奥尔杰斯库参加5月总统选举的资格。一些媒体同时持续制造“杰奥尔杰斯库涉嫌违规”等言论,并试图在乌克兰危机持续动荡的背景下给罗马尼亚人团结联盟及其政治人物贴上“极端”等标签。

而从西米翁本人来说,他大肆宣扬极端保守的政治理念,甚至大肆宣扬其与“美国优先”意识形态完全一致,并在特朗普重回白宫后与美国右翼交往甚密,还力邀马斯克来罗相互站台。

随着欧洲建制派与美国右翼力量价值观分歧加剧,特别是2月德国慕尼黑安全会议期间,美国副总统万斯公然借罗总统选举事件攻击欧洲“不尊重民主”,欧洲维护自身价值及政治秩序的反应被大幅激发,而美右翼来往则成了西米翁的“减分项”,其宣扬的爱国主义、民族主义主张吸引力大降。

对于传统政党而言,如若未来难以在政策上对选民诉求给予正面和有力的回应,则仅靠强化对极右政治力量的反击也不足以提振支持率,使其重回过去中左、中右力量对政局产生影响的局面。

出欧洲政治环境的一个重大变化,即主流政党面对极右翼崛起的反击已经愈发猛烈,并更多采取司法调查及舆论渲染手段,如法国司法部通过“挪用资金案”为国民联盟主席勒庞参加下一次法国总统大选设置了障碍,而德国联邦宪法法院则一度将德国选择党定义为“极端组织”,使其在公众印象中进一步与纳粹靠拢。结合5月同期举行的波兰总统选举和葡萄牙议会选举等结果看,极右力量崛起的势头一定程度上遭遇了“天花板”。

然而,欧洲极右力量的发展,本质上仍然是各国民众对于自身经济、社会安全等状况不满所驱动的,它亦表达了对主流政治力量关切民生、保护民众利益政策不力的不满。因此,欧洲极右力量仍将在未来占据政治版图中的重要位置,并将与主流力量加大对选民的争夺,加剧欧盟及各国民政格局的碎片化和对抗趋势。

对于传统政党而言,如若未来难以在政策上对选民诉求给予正面和有力的回应,则仅靠强化对极右政治力量的反击也不足以提振支持率,使其重回过去中左、中右力量对政局产生影响的局面。

(作者为北京语言大学一带一路研究院副研究员)

建制派围剿

可以说,西米翁此次败选是罗马尼亚建制派对极右政党持续围剿以及罗马尼亚公众间民族主义情绪上升的结果。

面对极右政党崛起的挑战,罗马尼亚建制派及整个欧洲都如临大敌,担心杰奥尔杰斯库当选会逆转罗马尼亚在对欧政策及乌克



董一凡

5月18日,罗马尼亚总统选举举行了第二轮投票,最终建制派政党支持的独立候选人、布加勒斯特市长尼库绍尔·达恩以54%的得票率,击败首轮投票领先的罗马尼亚人团结联盟主席乔治·西米翁,令罗马尼亚内亲欧派以及欧盟都大松了一口气。

欧盟委员会主席冯德莱恩、法国总统马克龙等欧洲政要纷纷高呼选举结果是“罗马尼亚民主及欧洲一体化的胜利”。此次选举的投票率达到近65%,为25年来最高水平,显示了罗民众的高度关注以及选举双方选战动员之激烈。

极右翼选举风波

近年来,罗马尼亚如欧洲其他国家一样出现极右翼政党崛起趋势,例如在2024年欧洲议会选举中,罗马尼亚人团结联盟、SOS罗马尼亚党分别获得14.93%和5.03%的选票,罗马尼亚人团结联盟亦在2024年12月的议会选举中一跃成为第二大党。因诸多争议性

极右力量仍未退场

事实上,罗马尼亚此次选举已经折射

G管窥天下